

Gazetă este de 2 ori: Mercurul și Duminec'a. Edita, cându concedu ajutările. — Pretului: pe la un fl. pe ¼, 3 fl. v. a. Trieri este de 16 fl. v. a. pe unu anu s'au 8 galbini mon. suverăni.

Anulu XXXII.

Se prenumera la postele c. r., și pe la DD. corespondenți. — Pentru serie 6 cr. Taca timbrala a 30 cr. de facare publică.

Nr. 85.

Brasiovu 17/5 Novembre

1869.

MONARHIA AUSTRO-UNGARICA.

Transilvania.

Contribuții

pentru Tofaleni, victimele br. Apror, cari se afla inca totu sub cerulu liberu, asteptandu indurare dela confrați, si dreptate dela regimu:

Domnulu meu!

Tipetele si vaielele celoru 300 de victime din Tofaleni au petrunsi pana si animele tenerimile dela scol'a normale si de fetitie din Nasedu.

Că o mica dovada despre gradulu de simțire și compătimire a acestei tenerimi, urmeca aici obolulu de 4 fl. 46 cr., depusi din partea ei cu aceea regare, se binevoiesc a'lu administră la locul destinatu.

Colecte se facu în intregu districtulu. Nasedu 3 Novembre 1869.

Cosma Anca m/p,
directoriu norm.

Prea On. Dile Redactoru!

Plangerea fratiloru Tofaleni a strabatutu și pana la noi în unghiuu Tiferi adica pana la Boit'a (Turnu-roșu).

Că si romanii din seannulu Talmaciuului se afla de multa timpu în asemenea procesu cu asia numitele VII judecie că fosti domni de pamantu si se lupta neacurmatu pentru recastigarea drepturilor si proprietatilor lor, fara de a afla dreptate, totusi urmatorii că romanii nu s'au potatu retine a nu face si ei o mica colecta de bani, pentru, si spre alinarea suferintiloru Tofaleniloru si adica:

Ioane Ilio Arionu 5 fl., Nicolae Patarcu 3 fl., Toma Coca 2 fl., Stann Badia 2 fl., Ioane Cloasina sen. 5 fl., Const. Todocanu 2 fl., Ioane Todocanu 2 fl., Basiliu Bratilesu 2 fl., Nicolae Oncea 1 fl., Oprea Halmăciu 2 fl., Ioane Cloasina jun. 5 fl., I. Stănt' sen. 1 fl., Marcu Constandiescu 1 fl., Ioane Bratilesu jun. 2 fl., Rada Istrale 1 fl., Stoian Bobesiu 2 fl., Marcu Nesciulă 1 fl., Toma Costă 1 fl., Iordan Cloasina 3 fl., Stancu Coca 3 fl., Basiliu Niamțiu 1 fl. Sum'a 47 fl. Acostia din Boit'a.

Cu ocaziunea colectei, s'au intemplat în Boit'a urmatorii locuitorii din Caneni, si au contributu:

Stefanu Danesia 1 fl., Dumitru Mocanu 1 fl., Constantiu Mocanu jun. 1 fl., la olalta 50 fl., di cincideci flor. v. a.

Binevoiti prea on. Dile Redactoru a primi această sumă, și să seamnu de compătimire a o împartasi respectiviloru, și spre linistire conștiinței contribuitoriloru, a face locul acestoru roudiri în „Gazeta Transilvaniei”. —

Sibiu 9 Novembre 1869 c. n.

B. Niamțiu.

În Nr. Gazetii 82 publicaramu sum'a de 17 fl. v. a., încearsa la redacțiune aici, cu 4 fl. 46 cr. dela romanisii si romanisecile din Nasedu și cu cel 50 fl. dela Boit'a se afla la redacțiune 71 fl. 46 fl. v. a., cari cu post'a de adi 17 Novembre se transmiera la comitetulu resp. din Muresiu Osiorheiu. — Red.

Invitare.

Adunarea generală anuală a Reuniunii fem. române se va ține în 7/19 Novembre a. c., din a onomastica a Maj. Sale Elisabeta, patronă Reuniunii, în sala gimnasiului romană în Brasiovu, la care se invita-tote-membree.

Brasiov 4 Nov. 1869.

Comitetulu Reuniunii fem. R.

Brasiovu 17 Novembre.

În Dalmati'a curge sangele morționariloru pentru sustinerea drepturiloru loru privilegii; asta insurec-

țiune inse mai insula temere în domniisituatiunii, că nu cumva se apuce cangren'a nemulțumiriloru a se lăsi și a prorupe deodată. Pornirile munte-negrine, și conjurațiunile între slavii de sudu pentru independența nu la lasa locu de odihna, se a-daugu inse aici și manifestatiunile din partea naționalitatiloru din ambe partile dualismulu; dar' după suvenirile trecutulu cea mai mare impresiune le casuina miscările confinieloru militari croato-slavone, nu acum si romane. Unu siru lungu de comune pretoriale si locale, adica: Pancsova, Vincovec, Gradisca vechia, Ogulinu, Gospić, Sissek s. a. a. au protestatu militarescu în contra desființării cu încetulu și în parte a confinieloru militare. Dela p'orta de feru între Drav'a și Sava' pana la Ocelebit ferbe și colcaie. Representatiunile nu suntu îndreptate în contra desființării institutiulu de confinia, ci în contra îmbrăcătății desființării lui de nobis sine nobis, deci ei ceru cu totii a se conchiana în dieta — și acesta în unanimitate, — că acolo se decida si ei despre s'ortea viitoritulu loru, pentru care se afla forțe îngrijitulu din cauza, ca deciziunea imita din Augustu de a se desființa cu încetulu si per compania le insula temere de s'ortea victoriă si stau gata a se lupta si cu arma. Nu o destula atata, ci ei pretenda si votulu universal, care nu la potu mistui nici liberalii stangoi din Ungaria. —

— Ce privește la confiniarii romanii din tien. Caransebesu, ei inca au facutu protestu în obiectulu acesta în contra decisiunii din 11 Oct. a adunare comitatului Crașieu, care fă: că se a-s'ortera dietei una petitiune pentru provincializarea regimentulu romanu confiniarii și încorporarea lui la comitatulu Crașieu. Caransebesulu adica, după cum scrie diurnalulu franceșu din Prag'a „Correspondance Slave” si după elu „Feder.”, tienu în urma' acestui conchlussu alu comitatulu îndata în 17 Octobru adunare, în care deisio: se tramita la Maiestate una reprezentatiune, că se excecuteze fara a-mănare reformele prezentate guvernulu pentru a se introduce în confinia; că confinia militară se nu se provincializeze nici decutu cate o parte si nici decum fara de a li se da ocaziune prea a-si exprime opiniunea loru. Cu alte cuvante totu votulu universal si inca observandu, ca nici după punctulu de vedere istoricu distr. Caransebesulu nu se pote încorpora cu teritoriulu Crașieului, pentruca Caransebesulu a fostu încă la anulu 1290 cetate libera regesă si numai în 1767 s'a anexatu catra confinia militară împreună cu una parte a districtulu, ceea ce dovedesce monumentulu de marmore în beseric'a din Lugosiu redicatu în 1726 prin Ioane Rada; pur dreptulu istoricu elu va valida drepturile sale, cerendu reconstituirea vechiulu districtu si oponeundu la orice încorporare cu Crașieulu. Corespondenț'a se inchiaia asia:

„Maghiarii se pota dara convinge, ca conspiratiunea confinieloru militari contra cuceririi prin maghiarizare si prin încorporarea injusta a teritoriulu loru catra Ungaria, se potu convinge, dicemu, că această conspiratiune nu este secretă ci publică, procum trebuie se fia orice fapta provenita din sentimentulu de dreptu.

Maghiarii au de a multimii lui Domnedien, ca această conspiratiune nu este secretă, că ci inițieri acuzati suntu multu mai periculoși decutu cei ce ataca la lumina' dilei.”

Asta e lupt'a ce caracterizeza francheti'a romanulu pe totu loculu. —

— Agitatiunile romane. Scim'u, cu cata franchetia romanesc'a s'a purtatu fratii nostri zarandei la primirea prefectulu Haller care, neplacandu aerulu romanescu alu comitatulu, dela Augustu nu se mai arata pe acolo. Asta e cu buna s'ema caus'a neosicire de agitatiunii romane și de proclamatiuni, despre care atinseram în Nr. tr. Se scrie adica lui „Pesti Naplo” din Zarandu, ca la post'a din Halmagiu a fostu unu diurnalu italianu adresatu preotulu Nicolae Butariu, care sta în cerocitare pentru evitarea ocaz iritabilăa tienua în Gurahontiu cum: Aradulu la redicarea monumentulu (eroulu) Buteanu. Căndu primi si deschise diurnalulu la posta cadiera din elu trei aclocche, din care un'a o redica postariulu si care cuprindea o proclamatiune romana cu motto: „Pana cându potu purta o arma, scelarate maghiare, nu voin purta eu jagulu tau, si rusinea fereloru tale.” Finitulu proclamatiunii subscrise: Hori'a, suna asia:

„Denn'a de urgisire domnire austro-ungara se afla în agonia si voi stati trandavi? Voi ve rugati, că se ve conceda unu locușoru sub s'orele libertatili, si hunii ve raspundu de nou facundue turburatori publici de pace. Ve raspesu limba si averea, ve insira între aparatori (honofd), între lotrii aceia, cari în anulu 1848 au torturatu pe fratii si sororile v'ostre, iau macelariu, iau s'pendiaru; ve asistatescu nationalitate, care e v'iet'ia unei natiuni si voi nu ve miscati? V'au secutu a-nim'a? vi s'au uscatu limba sub palatu? O fratiloru desleptative cu o ora mai înainte si teriti pe carnicii v'ostri inaintea tribunalulu omenitatu!”

Asia scrie „Pesti Naplo” si după elu „Herm. Zig.” adaugandu apoi si îndemnul la asemenea ziguri, cari nu pota se fia realitate.

„Asemenue diurnale italiene a primitu si post'a din Bai'a Crisuliu. Din Iun'a lui Augustu”, adaugo corespondentulu, n'amu fortuna a vedé pe f'ispanu în midiu loculu nostru si de atanci s'au întemplat urmat'orie. „S'au optu planulu demonstratiunii din Gurahontiu si s'a excecutu, elegatoriile de poesii popularie romane, Axente si pop'a Balintu s'au s'vicolitu pe aici. Spioni prusienesci sub s'tematu, ca campera bunari, au amblatu comitatulu si acum aceste proclamatiuni! Estea suntu simptome periculose.” — „N. fr. Lloyd” mai oserbeza la aceste, „ca proclamatiunea provine fara indoielă dela unu june exaltatu, pe care l'amu mai întemlatu între colonele „Federatiunii”. Noi credemu, ca mai nu e necesariu a da însemnatate descobita d. Horia.”

La scormiri caluniat'orie de felulu aceste a-junga raspunsulu din Nr. tr. Se preocupo forțe bine cicoșii din Zarandu a canta noduri în papura spre a poté maghiariza Zarandulu. Atata e, credemu, tot'a fabul'a. — Veti primi asia ceva? —

Din campulu rebelului

Curgerea de sange si mistuirea averiloru prin focu si rapiri nu înceta, cu t'ote ca în cerculu Cătaru se afla 5 regimente c. r., adica: alu 7, 22, 44, 48 si 52-lea, 3 bataliune de venatori, alu 8, 9 si 27-lea și 9 companie de goniu cu unu numeru de baterii de muntii și cu rachete, si se mai tramite meru armata în Dalmati'a. — Generalulu

contu Auersperg transmis de nou lui comandă asupra-și dela generalul Wagner, sub a carui comandă, cum se scrie, s'a făcută multa pradă, s'au arsu multe sate, încatu prin un ordine de di a procecut armată, că se cruta averile straine, de cari numai în casurile cerute de operațiunile militare se potu folos. — În 7 Novembri în bătălia dela Zuppa mai cadura 2 ofițeri și se ranira 9 feteiri, er' 3 nu se afla. Din regimentulu Ernst mai renasera 7 morti. Zuppani, numai betranii, femeșe și copii se supusera de nevoină, inșe feteiri și barbati se alaturara la insurgenti, toti din tote cele 22 de sate din Zuppa. Lupta-ara er' serioșă și cerbicioșă. Armata c. r. ce e droptu surprisă și Bobori, unde se află regimentulu provisoriu. Sange-rușele macelurii și spandiarilor dură. În 5 se mai spandiarura de catra c. r. vreo 3 țierani, pen-truea aruncasera petri asupra soldatilor. Tribuna-țulu martiale s'a dusu acum la Budua spre a-și con-ținua activitatea martială; — er' trupele inaintăte gonidate pre insurgenti în parte mai pana la mar-șinele Mantenegru; insurgenti inșe —si cunosc strategia și vreu a apuca armata în infundaturile mantiloru cele ascunse, unde se o pota atac apoi cu petri ce ar armele lor.

Se scrie, ca principele de Mantengru ar fi declarat arca, ca numai pana în 15 Novembri va poté țiené neutralitate; și deca pana atunci nu va fi demoiata insurecțiunea, va trebni se urmezé strigatulu și chiamare celoru 25.000 armati mantenegreni, alaturandose la insurgenti spre a ocupa Cattaro. Asta impregiarare va casină neapartin și amestecala diplomatiei. Pana acum flota ita-lyana comandata de ducele de Aosta, precum și doze fregate ruseșe crucasca în marea adriatică.

Se mai crede, ca regimentulu austriacu se va multumi acum odata cu teritoriulu ocupatu între Cattaro și Budua, și pe timpul erneru va va continuă re-țelulu în munti, pana la primăveră, candu va puté mai lesne veni dupa insurgenti cu cerbicioși. Deca nu se voru supune.

Frică e mare despre una erupțiune a slavi-loru de sud, pentru care casu, dupa cum spune „N. fr. Pr.", s'a și făcutu în Constantinopole trata-țulu austro-turcescu, care stipuleză garantiă reci-precu a integritatei teritoriilor, adica Turcia a garan-țiate integritatea Austriei și Austria a Turciei. — Aparerea turculu! — Intrăceea în Londonu declara Lord Clarendon la întrebarea unui membru alu internunțiatulu austro-ungurescu, ca Pôrta are dreptu, dupa parerea Angliei, că se concede Austro-Ungariei, se calce pamentu mantenegrenu pentru operațiunile belice; inșe aduce totodată, ca din-țre tote puterile subscrietorie tratațulu de Parisu numai ea singura e de opiniune acésta, ma Rusia e totmal în contra de a concede calcarea teritoriulu Mantenegrenulu. Se tacemu de voința de ala și ocupa?

Scirile mai noșe spunu, ca cu tota supuneră Zuppanilor betrani nu pre suntu prospecte, că se se pota curundu devinge insurecțiunea, deca nu va intreveni acțiunea diplomatică.

Unu ofițeru c. r. în „Grazor Tagespost“ scrie: Incațati cu omorurile! Din adenculu sim-țințulu de umanitate volburatu de aceste scene ne-idoptromu strigatulu catra puternici din Vienă și catra nefecitii plenipotenti din Cattaro. „De 4 septemane durăze macelurile între soldați onorabili și credințiosi și între tote atatu de onorabili și credințiosi supasi al Austriei din cerculu Cattaro, fara că conducătorii regimentulu se-și vina în minti, fara că se lasă, că privințele umanitare se calce în lo-culu represunié sangerose și în loculu fureloru.“ — Primari comandelu său pedestale din Risano, Budua și altii se prinsera și eră aprăpe se se con-đamneză, precum și unii preți, inșe se sistă ex-ecutarea dela Vienă, semna, ca a incoputu acțiunea diplomatică. —

În fine adangemu la tote cele de sus, ca serbi respingă cu indignațiune inșaintințele gen. Wagner din Cattaro, care dise, ca agitațiunile serbo-slavice ar fi causă insurecțiunei în Dalmatia. „Vi-

dovdan“ dice, ca causă insurecțiunei diaco numai în administratiunea cea rea și nedreptă.

Ierusalimu. În 8 Novembri sosi Mal.

Sa imperatulu și regele Austro-Ungariei în Ierusa-lym petrecutu de sulta și de caravana dintre auctoritatei beludine cu vr'o 800 calareți, fiindu primitu și salutatu de deputatiunea cierului r. cat. A vizitata beseric'a mormentulu santu, unde se țienú Te Deum și descinse în ospitiulu austriacu. — Dupa acésta a cercetata institutele și memorabilele și în 10 cercota Bellehemulu, în 11 Iordanulu și marea moarta. — Principele Prusiei primi în posesiune lo-culu de beserică ala cavalieriulu Ioanitu, concesu din partea turculoru.

Imperatés'a Frației Eugeni a sositu în Cairo, unde fu primita de v. regele și ministri Egiptulu, și a făcutu excursiune la Abbassiah, la arborele, sub care, se dice, ca a olinbita mata' Domnului cu prunculu în brațe, candu a fugitu din Egiptu, și a întorțore încaleca unu asinu pana la Cairo și suti'a asemene. — Congresulu internatiune la Suez a incéputu ședințiele avendu de obiectu re-țatiunile comerciale privitorie la inlesnirea trecerei prin canalu la Asia. —

Din sinulu Marmatiei 3 Nov.

Indignatu pana în adenculu animei grabescu a ve adresă acésta scrisoară. Fii lui Dragosiu se pórta de minune bine. Dupa ce —și stradosa pre-șarandă în manege guvernulu maghiaru, acum —și mai adansera canuna meriteloru cu unu incidentu catu se poté de dedositoru, tradandu în manege loru, pe un calatoriu cu tendințe curatu literarie. Tota via' lui fu, ca a amblatu prin satele romane maramuresene, că se caléga din gură poporulu romanu cantecele, baladele și alte lucruri din sferă literarele. Acestu calatoriu este din Ionitza Ba-đescu, Junele și pre inhabitulu nostru poetu, carele că membru ala cerculu literariu „Orientalu“ din Bucuresci, a voită se-și implinésca duloa sarcina ce i a fostu concoditu cerculu amintitu, al carui scopu fundamentalu este cultura literariu prin lec-țuri, discutiți și caléferala literaturii poporane.

Din Badescu este adl' prisionieru, adnsu în Sigetala Marmatiei dintr'o comuna vecina, prin doi basidici unguresi, unu jurasoru și unu comisariu; indesertu, asia fu ordinulu diu Mann comitele su-bereno, și a diu Mihalka vice-comite), cari spunu, ca au făcutu acésta în urmarea unui telegramu so-șitu dela ministerulu din Bud'a; acelu telegramu inșe nu l'au vedutu altii nimeni. Ei bine, deca l'au prinsu, macaru se fi tratațu cu densulu într'unu modu uman.

Dar' dui nostri l'au datu pe man'a unui ju-rasoru unguru și unu fiscalu comitanosu aseme-nea unguru, cari dupa ce în confesiunara în totu chipulu —și i cercetara geamantanulu și hainele, lu-țefura de tote opurile, colectiunile adunate —și aici, și apoi le aruncara în casarm'a hiduciloru — de captivu, unde în sêra cea d'antăia a trebnițu se-și procuré și manecara pe banii sei. — Si densulu este inca totu prisionieru, cu tote ca n'au gasita la densulu nici o scrisoară politica; totulu cele-acoscu ochii mai tare a fostu unu certificat, în care se atesta, ca densulu este inșcris în registrulu facul-țatulu de libere din Bucuresci. Nimicu mai multu.

Se dice, ca amintitii domni puternici au tele-grafat la ministeru și se asteptă responsulu, ca ce se face cu prisionierulu în costiume. Noi nu putemu alta decatu se i dorimu postulu nostru pa-țientia în captivitate sa, din care n'au voit se lu-țeliberize nici pe langa garantiă diu vicariu Pa-velu, nici a bravulu Dr. Ioane Mihali, nici a al-țoru romani, cari toti cu bucuria și au oferitu ga-rantiu loru, că macaru pana la diu'a judecătii se i redé libertate.

V'amu adresatu aceste sîre, că unii redactoru alu celei mai vechi și mai liberale foi romane din Austria, pentru că se se incantății și pre celeștii oameni despre cele ce se petrecu în sinulu Marmatiei. Despre cele urmatorie inca ve voit inco-șciinția. —

Belusiu 31 Oct. 1869.

Trecura doze luni de candu tenerimea romana aplicata la peptulu maseloru de pe termurile Cri-

șinlu, se întorțose la brațelu parințiloru iubitori, spre a-și recăteșe poterile obosite, ca asia dupa ca-șu va timpu de reulegere se-și pota continuă cursulu catra țințele predpita a perfectiunei spirituale; în timpu de doze luni spiritulu, ce plutiă preste pa-șteră și memoritulu Vulcaanu, caută cu încor-đare, că ôre candu mamă tenerulu Tobia', într-acele regiuni, de unde asteptă se vina nepoșii sprin-țeni și lui Romulu, și éca de odata resună buceții și lui Minerve și acelu, pre unde de zefiri strabată vóca ei la cei chiamati.

Tenerimea romana inșelata de cultura ințelesă vóca invitatoriă a dinei, și parsinđu corturile pa-řintesci între miile de benevencitari, alérga cu ar-đoru la fântana vietiei înțeinata de Vulcaanu care la polele Bihorului caruntu, se adună, din tote partile la acestu santuaru ala romanisimulu, că se face unu pasu mai departe intru dezvoltarea animei și a spiritulu. Parasulu celu tacutu incépu a re-șuna de accentele lirei, și muscele relesteptate se aruncara într'unu choru premarindu incéputulu nauu cursu nou de activitate.

Tote devenira ordinate și pornite spre lucrare, tote comite și într'unu cursu bine întocmitu, nu-mai unu —și mai asteptă ôra sa, numai n'au mai lipsia.

Onoratulu publicu romanu —și va fi adencudu amabte, ca tenerimea studiosă de aici, condusa de barbati zelosi s'ă fostu constituitu inca de multu într'o societate de lectură, pentru că se-și lăti-șca orizontele cunoscințiloru practice, pentru că se a-șunga mai cu repodine la țințea dorita a culturai și a laminatei prin impartasiri imprumutate din stadii și lectură, prin încercari și exercitua literariu, prin discursuri acomodate, cari tote stemesc emulati-nea laudabila, nobilităte anima și oțlescu po-țitoru pentru timpuri venitorie. Modestă noastră so-șietate de lectură, diu ce în ce a prinsu radeșni-și mai tari și a devenitu centrulu aspirațiiloru no-șibile, tenerimea petrusca de folosulu întropredieri-șteptă cu se de șochidera societati pentru anulu școlasticu corințu.

Dara éca veni și diu'a asteptata 24 Octobru c. n., éca ôra multu ofiata ne salută cu tonu de bucuria strigandene: „Acum ori nici odata unitive în cugetu, unitive în sentinți.“ „Amu preveniți și noi cu bucuria și amu incéputu a ne constitui, — de-șpre ce datini vóga se ve impartasiescu unele tra-șuri mai pasionate, permitințulu acésta, ca-eci pal-țiparile amneloru fragile a fiu loru voștri facu se me incametu a le descrie cu péca —mi debila, dorinț'a le propria vóga se-și implinésca.

Eră 11 ôre, tenerimea studiosă dupa sant'a liturgia poră dedreptulu catra paleștra museloru, și repetendu —și flacaru în anima a reșumențulu dilei „Acum ori nici odata . . .“ ne adunaramu cu totii în sala gimnasiulu, unde se parec, ca faciă ima-șinje lui Vulcaanu ar fi fiu serina de catu alta data. Aici cu anime pline de bucuria salutaranu pre rsm. d. dirigitu gimnasiulu și dădota preside ala societati impreună și pre d. profesoru Teodoru Rosiu, cari cu vr'o câteva momente mai nainte fu-șeră invitati prin o comisiune aleșă din sinulu membriloru.

Incéputulu eră pasu în lucrare, rsm. d. dirige-nte, carele mai multu de una patrinde de seculu asuda la acestu institutu, luia cuvintulu și eșpri-mentendu —și bucuria animei sale pentru canuna cea ampla a membriloru, cum n'ă fostu nici odata, ne dessemă marginile între cari are se se misce ac-țivitate societate, ne arată acopulu, pentru care pa-řintesc se ostenescu sacrificandu creșterea nostre a-vere și ce eșle cu polinția; ne spune, ca va veni timpulu, în carele natuinea și patri'a va cere și dela noi tributulu cu carele detrimu, dreptu cere, se ne portuam asia, că speranț'a parințiloru, și a natuinei se fia indestulita éra nu desêrta, se adan-țegmu la versulu poetulu „Acum ori nici odata unitive în cugetu, unitive în sentinți“ și „unitive în faptu“ se lucramu pana suntemu teneri, se em-țalam în bine, se ne exercitam intru cele necesarie, se ne ajutam și se ne coregemu unii pre altii cu caritate fratiesca.

Curentulu parințescu alu rsm. d. directoru propus în modu atragatoriu și creșcemu familiaru șcutitu de orice pedanteria factu cea mai buna im-pressione în membrii societatei, cari la mai multe pa-șuri nu se potura rețiené dela manifestarile bu-șuriei.

Dupa acésta rsm. provocă membrii se aléga oficiali, și în ințelesulu statuteloru aprobate de locurile mai inalte au se conduce lucrare, și asia se aléșara de notariu ala corresponsidțieloru Moise Toma, de notariu alu ședințieloru Samuilu Popa, de bibliotecariu Mihailu Velicu ștudentu diu classa a VIII-a, de casieru Georgiu Lazaru diu classa a VII-

Pentru fiii societății, în care se descriu operațiile cele mai bune ale membrilor se alesă doi redactori, Atanasiu Tuduceanu mulu dintre cei mai activi membri și Ioanitu Clintocu ambii din clasa a VIII.

Dupa alegerea oficialilor ce deurse în celu mai bunu ordi, rsm. d. preside anuă, ca ocupațiunile ce în impresura qu i concosu se particepe totdean la științia, de aca că lucrările societății se nu suferă scaderi, introduse de conducătorii pre cl. d. profesora Teodora Rosiu fostu conducătoriu si în anul trecut.

Acum cl. d. conducătoriu salută tinerimea printr'o curentora acomodată, în care, între altele dise, ca binecuvanta momentul, candu ne vede érași adunati că se punem ca o petrică la deficiența culturii nostre nationale, nu provacă la diligența regulată si constantă, nu aduse înainte cu-vintele lui Seneca, ca nu se cade omului se se téma de sudóre, espuse mai pre largu preliudu științelor, citandu mai multe sentințe medoase ale intelepților din vechinie între care sentința cea atale de framósa si adeverata a strabunului Cicerone „Studia lit. adolescentium alunt, senectutem oblectant, etc.“ faci cea mai vîna impresiune. Apoi îndemnandu se finu constanti și cu caritate fratiască unule ca tra altulu si descoperi speranță, ca membrii si vor implini cu scumpătate datorințele luato asupra-si de buna vóia. Mai urmă curentora insușefitoria a unui membru, care findu compusa anume, si rosita cu vivacitate, castigă vii aplause.

Cu acestea fiindu timpul fere înaintu si edință se intrerupse ponenduse continența ei pe domnie a venitoria adica 31 Octobru.

Sosi si timpul acest'a, la óra îndatinata si edință se deschide prin cl. d. conducătoriu, carele acum ne arată principala, care trebue se conșua lucrările nostre, anume principia religioasă morali si principia nationale. Despre amendóse aceste principia salutaria dise mai pre largu în continua placere a membrilor, cari se vedeau patrisi de adeverele desfasurate.

Dupa toate acestea revenindu la ordinea diliei se luă la desbateri seriosa modulu, dupa care are se se filosofica bibliotecă; Mihailu Yelcinu fostulu bibliotecariu si în anul trecut propuse unu proiectu conomitat de o vorbire buna nimerita, care pre largu unule modificatiuni privitorie la timpul orăsi se primi; alegerea comisiunei recensoria se amana pre si edință mai de aprópe.

Eca dara onoratu publica romanu, acesteia anu avutu se le referosu din cerculu filioru, din cerculu speranții vóstre si a natione, etati-mi ca y'amu întotdeauna asia multa, ca cei voiesmu se le atingu tóte, că cu atata mai vorosiu se puteti invine judecă si îndreptă pasii nostri. Promitendu a ve impartasi si mai incolo momente mai însenatu din activitatea-ne modesta, ne recomandamu cerendu-ve binecuventura parințiască.

Moise Tom'a m.p.,
notariulu corispondintieloru.

Aete judiciali în caus'a Tofalei- loru esposonati.

(Sentința tablei regesci, prin carea se apróba sentința pronunțata de forulu I. dimpreuna cu motivele acestei sentinție).

Copia.
Nr. 77.

Noi, Francisca Iosifu I. etc. Sentința forulu de prim'a instanția, în urm'a motivilor aduse acolo, se apróba, si procesulu se remite la competința sa pentru a se face dispunimile ulterioari.

Despre examinarea si judecarea în asemenea ințelesu a acestui procesu, amu estradatu literele-pretentive testimoniali, în dóue exemplari egali, prevédute cu sigiliulu nostru judecatoros, cari sunt a se immanu ambeloru partile litiganti, ca-ci asia cere justiti'a publica. Datu în liber'a nostra cetate regéscă Pest'a, la anulu Domnului una mia optu sute siesi-dieci si siese, în a dóue dieci si opt'a d. a lui lui Martiu.

Cetia si estradatu de
Stefanu Melzer m.p.,
locuținimtele presenției personali
a Malést. Sale ces. reg. apostol.
în causele judiciali.

Sentința tablei septvirali, prin carea se confirmă sentințele pronunțate de forulu I. si de tabl'a regéscă.

Copia. Nr. 101.

Noi, Franciscu Iosifu I., din îndurarea lui Dumnezeu imperatu ala Austriei, rege ala Ungariei etc, facem conșcutu, cumca adunanduse tabl'a nostra regéscă septvirale, în diu'a si loculu nostru mai în diosu, pentru complanarea legală si drepta si examinarea causelor litigantiilor, si fiindu totodată emisa în potera pre inaintu nostru decretu dno. 3 Ianuaru 1867, Nr. 18.641, că foru supremu apelatoriu pentru a aduce sentința de III. instanția în procesulu urbarialu verbalu ala haronului Carolu Apor că actore contra incaltiloru Ioane Vatiannu, Teodora Sabou, Iosifu Simonu si veld'a lui Simosonu Floara, că eredi ai lui Gabriele Simonu, Teodora Boeriu, Ioane Moldovanu, Ilio Nistoru, Simoane Caraciónu, Ioane si Ilio Simonu, că eredi ai lui Teodoru Simonu, Demetriu, Petru si Nicolau Moldovanu, că eredi ai lui Luca Moldovanu, toti locuțorii în comun'a Tofalei din panteulu seu, — care procesulu relativu la estradarea posesiunilor alodialu de matura' ereditati sicilizce ce se afla în man'a incaltiloru si la reintórcerea prestatiuniloru în restanția dela 1850 precum si la solvirea speșeloru procesuali, conformu ordinationii emisa în 6 Octobru 1858 Nr. 281, prin tribunallulu supremu ces. reg. urbarialu din Brasieu, casua desfințiatu, s'a întenuat în deosebiri contra facurii incaltu inaintu tribunallulu competentu emisa în potera ordinationii atinse; éra în urm'a pertractare țienuta în 25 Aprilu 1860 fu consumata (osseszi-tiuta), înrolatulu si aserutu asia prin litigantiu sero pertractare si decideru tribunallulu competentu urbarialu de prima instanția dela Mursiu-Osorheanu, si în care procesulu, tribunallulu menținatuu aici în urm'a a condamnatu pre incaltii instrati în actiune, prin sentința sa dno. 24 Septembriu 1862 Nr. 293, că în terminu de 14 zile sub paléa' executiunii, se pređe actozulu tóte posesiunile intra- si extra-ville de natura' ereditati sicilizce, specificate un'a câte un'a cu numeri loro topografici si adalțorie în man'a incaltiloru, si se reintórcă prestatiunile în restanția deplina dela 1850 dupa unu legalisatiune pre cale administrativa, emucundanduse totodată în aceeași sentinția portarea impumnatu a speșelor. Si aceste sentinția fu apróbatu prin tabl'a nostra regéscă judicialu, că foru de II. instanția emisitu prin prea inaintu nostru decretu dno. 4 Ianuaru 1866, prin sentința sa dno. 28 Martiu 1866 Nr. 77, si fiindu subternatu, prin recursulu ulterioru de nulitate ala incaltiloru, la tabl'a nostra septvirale, această a adusu sentința urmatoria:

Dupace incaltii nu dovedoscu introdúcerea dreptulu regescu (jus regium) în comun'a Tofaleiului, si dupace faptul afirmatu prin actore, ca incaltii au avutu immedieate înainte de 1848 una posetiune conventionalu provisoria, este doveditu pre deplinu nu numai prin recunosceru propria a incaltiloru caprisa în protocolulu procesulu precedentu, pertractatu inaintu derogatoriile politice si alaturatu ex offu cetr'a această casua, ci si prin marturiosulu congruu a marturioru ascultati: respingenduse recursulu nefundatu de nulitate, sentința spectacubile table regesci judiciali, în urm'a acestoru motive si a celoru aduse, se apróba, si caus'a se remite la competința sa pentru dispunimile ulterioari.

Melzer m.p.
Despre examinarea si judecarea, în asemenea ințelesu a acestei casui, amu estradatu, în dóue exemplari egali, aceste litere testimoniali ale nostre prevédute cu sigiliulu nostra regéscă judicialu, cari sunt a se immanu ambeloru partile litiganti, ca-ci asia cere justiti'a publica. Datu în liber'a nostra cetate regéscă Pest'a, diu'a noușpedreco a lui lui Iuniu, anulu Domnului una mia optu sute siesiedeci si siese.

Cetia si estradatu prin
Stefanu Melzer de Kellems m.p.,
locuținimtele presenției personali a Mal. Sale ces. reg. în causele judecatoros si consiliaria intimu.

Cronica esterna.

ROMANIA. Pragatiri mari se punu la cale pentru primirea Domnitorilor Romaniloru, dupa cum se vede din urmatoriile:

PROGRAM'A
despre primirea H. LL. Domnului si
Domn'a.

I. D. presiedinte alu consiliulu si intem-

plina pe H. LL. Domnulu si Domn'a la frontariile Romaniei.

II. La portulu dela Turnu-Severin, MM. LL. voru fi primiti pe vaporu de prefectulu judecuiulu, primariulu orasiulu si comandantul garnisonu.

Garnison'a, cu drapelulu si musica, se va adă asiedata la portu, spre a face onoriile evenente.

MM. LL. Domnulu si Domn'a, esindu din vaporu cu sut'a, vor merge la catedrala, unde se va cantu unu Te Deum.

Dupa terminarea servitiulu divinu, MM. LL. voru primi, la cortelulu pregatitu, autoritatile civile si militari, precum si pe damele si notabili judecuiulu.

III. Domnulu si Domn'a voru continuu calatori'a pe Dunare, oprinduse, pe catu timpul va permite, la porturile romane, spre a primi felicitariile autoritatorilor si ale populatiuniloru.

IV. Ajungendu la Giurgiu, MM. LL. voru fi primiti de dnoii ministri de interne si de resbelu.

Prefectulu judecuiulu, primariulu orasiulu, comandantii gardei orasiacesci si ai garnisonu se voru presentá MM. LL. pe vaporu.

Garnison'a va face onoriile evenente la debarcarea MM. LL.

În mergere la gar'a calu ferate, unu escadronu de dorobanti va forma escorta' pe langa trasura princiaru. Garu'a nationala va fi esiedonata în faci'a statiunii calu ferate.

În salónele statiunii se voru primi autoritatile, damele si notabili judecuiulu.

V. O salva de 21 tunari, în diori de d, va anuñia capitalé diu'a intrari H. LL. în capital'a Romaniei.

La statiune calu ferate dela Filaretu, MM. LL. voru fi primiti de dnoii ministri de finantie si de culte, de prefectulu poliții si al judecuiulu, de inspecturulu generalu ala guardiei orasiacesci si de comandantulu diviziiei teritoriale.

O compania de guarda nationala si o compania de infanteria cu drapelulu si musica voru fi asiedate pe peronulu garu, spre a face onoriile evenente.

Tota la gar'a, d. primariu, urmatu de consiliarii comunei va presentá Inaltimile Sale Domnului pane si sarp, éra Domn'a primarescu, o deputatiune de dame, va presentá Mariel Sale 100000 de unu buchetu de flori.

VI. MM. LL. voru face intrarea în orasiu în trasura de gala.

Inspecturulu generalu ala guardiei orasiacesci si comandantulu diviziiei teritoriale, cu statulu loro maioru, voru merge calare langa trasura domnesca, care va fi precedata de dóue plátone de cavaleria. Alte dóue plátone de cavaleria voru urmá dupa sut'a princiaru.

VII. Un'a sutu un'a loviri de tunu voru saluta sosirea H. LL. în intervalu de cate dóue minute dela ajungerea H. LL. la statiune.

Dela gar'a Filaretu pana la metropoliu si de aici pana la palatul princiaru voru fi asiedate, pe ambele laturi ale stratorulu, guarda nationala si garnison'a cu musice si drapelu.

VIII. În curtea metropoliiei se voru aflá unu batalionu de guarda nationala si altu batalionu de infanteria de linia, fiecare ca musica' si drapelulu seu. Corporatiunile si deosebitele societati ale capitalé, fiecare cu drapelulu seu, se voru aflá asemenea asiedate în intrulu curții catedralé.

La bisericu voru fi invitati:
Corpulu diplomaticu;
Senatori si deputatii afatii în capitala;
Inalt' curte de casatione în mare tinenta;
Inalt' curte de compturi;
Curțile si tribunalele judecatorosci în mare tinenta;

Recturulu universitatii si decanii facultatiloru. La intrarea în bisericu MM. LL. voru fi primiti de PP. SS. metropoliulu primatu, metropoliulu Moldorei si Sucevei si episcopii eparchiilor.

Unu Te Deum religioeu sa va celebrá. Dupa terminarea acestuia, MM. LL., fusociti de dd. ministri si de autoritatile suu citate, se voru sai în pavilionulu inadiusu pregatitu, unde, în faci'a autoritatorilor si a poporulu, se voru înregistrá de d. primariulu ala capitalé actele casatorié MM. LL.

IX. Dupa terminarea acestei ceremonii, MM. LL., în trasura de gala, voru merge la palatul princiaru, în același mod cum au venit dela gar'a Filaretu la metropoliu.

X. La palatu, MM. LL. voru fi primiti de damele ministriloru, de domn'a primarescu si de o deputatiune de dame.

În curtea palatulu, fetele din școale publice voru saluta intrarea augustiloru miri cu cantarea unui imnu nationalu.

XI. S'era, prin ingrigirea municipalitatii, se

*) Vedi motivele sentinției forulu I. în Nrii trecutii.

va da o reprezentatiune de gala la teatrul celu mare.

XII. A doua di, la orele 12, MM. LL. Domnala si Domna voru primi felicitari inaltului clera beserice ortodoxe si a celorlalte rituri, ale corpurilor inalte ale statului si ale deosebitelor autoritati.

La orele 2, MM. LL. voru primi felicitari reprezentantilor puterilor straine si apoi ale dameloru si ale altoru persoane notabile.

D. Ghica, presedinte si ministru de lucrari publice.

M. Cogalniceanu, ministru de interne.

A. G. Goleescu, ministru de finant.

A. Cretiescu, ministru de culte.

G. Manu, ministru de reselu.

— Mari'a Sa Domnulu, la 25 Octobree stilu rechiu, a trecut, nopta la castelulu Hechingen. A doua di, imprema cu familia si suita sa, a mersu la castelulu familiei Hohenzollern, unde a fostu salutat cu descarcare de tunuri si onoriele garnisonei. La prandiu, M. Sa Domnulu a redicatu una toastu pentru Maiestatea Sa regale, ca capu alu familiei. De aici a plecat la Stuttgart, unde a petrecutu o noapte.

Mari'a Sa a poraitu eri din Stuttgart, si in trecera sa prin Frankfurt, a facutu visita mareii duce de Darmstadt, unde a fostu primita cu tote onoriele. Pe la finele acestei luni, Mari'a Sa va la Neuwied, dupa o scurta siedere la Dusseldorf.

— Inaltima Sa Domnula se afla in deplina sanetate. — Mon.

Napoleonu, Bismark, Alexandru II, Victor Emanuelle toti suntu morbosi, ma si Garibaldi. Dragu Dönnel dice Ung. LL., deca va merge tota asia, apoi Europa a ave pace, ca-ce nu ni frica de cei morbosi, ci toamna de cei sanetosi, cari se folosesc de bol'a omeniloru, adica de ticlosia lora.

In Francia candidatur'a republ. Rochefort, care fu prinsu si liberatu de Napoleonu, si chiamarea capului republicanilor „Ledru Rolin" er' ca candidatu de deputatu in Parisu face mare scotutu si sensatiune. Accidit in puncto, quod non sperat in anno. —

Varietati.

Sibila 2 Nov. In sieder'a ordinaria a comitetulu Asociatiunii transilvane tienua in 2 Novembree c.n. a. c. s'an conferitu urmatorele stipendia si ajutoare:

1. Unu stipendiu de 300 fl. v. a. destinatu pentru una tehnicu s'a conferitu lui Nicolau Galu asaltatorulu de tehnica la universitate din Pest'a.
2. Unu stipendiu de 50 fl. v. a. destinatu pentru unu realistu s'a datu lui Nicolae Fogorasiu studentu in V. clasa la scol'a reale de aici.
3. Unu ajutoriu de 50 fl. pentru unu sodalu, ce rotesce a se face maistru s'a datu lui Lazaru Ritivoiu sodalu de lacatariu de aici.
4. Doue ajutoare de cate 25 fl. v. a. pentru doi invetiacei de meseria s'an datu: lui Ioane Tohati invetiaceu de ciobotariu in Bistrit'a si lui Iosifu Covrigu invetiaceu de pantofariu aici.
5. Unu stipendiu pentru literatur'a si cultur'a poporulu romanu de 50 fl. v. a. destinatu pentru unu gimnasistu a devenitu vacantu, pentru a caru ocupare se deschide concursu pana in 30 Novembree a. c. st. n.

Concurentii se produca:

Atestatu de botezu, de seracic, testimoniu scol. de pre anulu scol. trecut, si attestatu de inscriere si frecuentatiune pentru an. scol. 1869/70.

Comitetulu Asoc. trans.

— Archiducele Iosifu siefulu aparatorilor (bonvediloru), sosindu la Clusiu, in 7—8 fu primitu forte stralucitu. In 9 la Alb'a Iulia fu asemenia primitu, aflanduse de facia si mitropolitulu de Alb'a Iulia.

— Deputatii sasi digi Pest'a mersera la min. de interne spre a i gratula de noulu postu, cu care ocaziune min. dede de facia simpatihie catre matinea sasa. Cum? Vom vedé in Nr. viitoriu.

— Episcopii din Ungaria mai toti pleca in 20 la Roma.

— (Secretulu regimulu absolutistici.) Dintro brosiura pe aparu in Milano sub redigerea jdanului ungurescu Ignatiu Holu, extragemu urmatorele combinatiuni caracteristice si bine

nimerite: Mai deunam me dusei ca vr'o cativa colegi ai mei intr'o monasteria. O astfelu de petrecere de multe ori e folositoria, ca-ci acolo invetiata omulu mai bine a cunosce maistria secreta a regimulu, prin carea este cu putinta se infreuna celu slaba pe celu tare. Seoretulu consta intr'aceea, ca celu dupa natura mai slaba face pe celu mai tare se creda, ca elu uniculu e cu multu mai tare decatu celoralti toti la oalta. Deca suntu cei tari astia de prosti si credu ast'a, invingerea e gat'a, si celu slaba pote tiranisi multimea leiloru. Inse deca leii an destula minte a nu crede aced'a, ori deca ar' fi si creditu'tu, mai tardu si vinu in ori si si observa prostia lora ridiculesc, atunci joculu despotulu luceta, inoata regimulu lui; leulu cu o inventurita a codéi ii pane la pamanta si ii mitura pe totu acia, naintea carora pana aici oitu se mitura. In aced'a disce totu seoretulu. Nu scu de ce inse pe catu timpu privimulu la pericolu'te arte la lui Harting (asia se chiama demolitiorulu animaleoru), totu unu cugetamulu la Napoleonu III. Odata Harting fiindu obosit, se radimé cu spatele pe unu stilpu ce era inaintea coliviorulu cu animale; hien'a ce e steta la spate delocu sari spre elu; publiculu se indura. Harting ingalbenu, de si se potea vedé pe buzele lui unu suris fortiatu; apoi se intorse spre hiena si stete inaintea ei seriosu, ca si candu ar' fi vortu se i dica: vedi tu ca nu suntu tabaritu, éca stau inaintea ta sentindu-me tare ca Ereulu. Aici—mi veni éra aminte morbosulu Napoleonu si apoi pomposéle primbari printre poporu, si calatori'a imperatice. Vedeti voi mil de lei: eu nu suntu morbosu, — suridu, — me primbu, si murea me a face excursiune in Oriente. Ce se admire omulu mai multu, destoritata demolitiorulu, seu orbi'a mitoru de lei!... Sermani spaniolu! Harting e una unu de candu canta pe unu Harting si nu lu pote alita nicari. N'au inaintea cu si se umidésca, n'au cu si se votedia nisce milione pe anu, n'au pre cine se aplaudu candu binevoiesca a merge la primbare in caruti seu calare, etc. In desperarea lora facura una revolutiune mica in Taragona si Barcelona, in urmare carea ceru regimulu potere deplina dela Cortes, ce acordanduse, deodatu va sari din ore care unghiu ascunsulu Harting multu cantatu si va dominiu pacesi foricere.

— Numerulu romaniloru in diferitele provincie ale Daciei antice este:

	Romani	Neromani
1. In Banatu cam pre 600 mile <input type="checkbox"/>	660.080	
alu poporeloru neromane totu aici		550.000
2. In Crisiana si Marmati'a cam pre 600 m. <input type="checkbox"/>	850.000	
alu poporeloru neromane totu aici		600.000
3. In Transilvani'a cam pre 1000 mile <input type="checkbox"/>	1,380.000	
alu poporeloru neromane totu aici		700.000
4. In Bucovina cam pre 170 mile <input type="checkbox"/>	300.000	
alu poporeloru neromane totu aici		180.000
5. In Romani'a libera cam pre 2300 mile <input type="checkbox"/>	5,000.000	
er' alu neromaniloru		400.000
6. In Besarabia, anume si in insulele cele mari de romani prostre Nistra, pre una teritoriu cam de 1000 mile <input type="checkbox"/>	800.000	
alu poporatiunii neromane totu acolo		300.000
7. In Serbi'a, Dobrogia si pre totu malulu dreptu al Dunareu cam dreptu 270 mile <input type="checkbox"/>	400.000	
alu poporatiunii beromane totu aici		300.000

In totale, pre unu teritoriu de 5950 mile 9,390.000 3,030.000

Numerulu macedo-romaniloru in partile Albani'e Macedoniei, Epirului, Tesaliei, Traciei si Greciei, unde ei locuiescu indosati si compacti, este pre una teritoriu de vre 1600 mile 1,750.000.

Si asia numerulu totale alu romaniloru in Oriente pre una teritoriu de vr'o 7550 mile este: **11,120.000** sudete. „Alb."

Literariu.

„ARCHIVU" pentru filozofia si istoria Nr. XXIX este la 20 Octobree articele urmatoare: Gramatistii si ortografistii romani; Sa muole Micu si Georgiu Sincanu, despre ambele editiuni ale gramaticii resp. din 1780 si 1805; scriitorii vechi de Dacia, II Strabo; documente istorice besericesi; diplom'a lui Acatin Barosai din 1659 si confirmatiunea acestui privilegiu de M. Apafi pentru liberarea pastorilor romanesi din Transilvani'a dela storsurile prin oficiali, esimeniudu dela platirea dacieneleoru fiscale din tote felurile de cereale si animale; si despre clerulu valahiescu si supunerea prin decretulu lui Mihailu Apafi a episcopulu romanu sub superintendutiile catolicescu pe langa cea mai stricta putere corectionale. Seraca libertate a conscientiei sco religioziana, cu care se totu lauda eroii si ai libertatii religiose, invescu inuino cu dreptulu de a apasa legea romanésca! XII. Libertatea conscientiei leulu, la care nu vomu mai reintorce; Fastii romani VI; scrii dela societatea academica; Anticu, si remarcabilele scrieri de paco si legaturu intre principelu Constantinu Serbanu alu Romaniei si Georgiu Rakoczy alu Transilvane, datatu din Tergovesti, in care se prostere cu boieri cu totu la pitentiu lui Rakoczy, marindu inca darulu dela 2500 galbeni ce se da sub Mateiu Voda la 3000, pentruca lu an ajutoru se invinga pe reyolantii pentru aparasi. — Notitie diverse, intro cari se cu prinde si colectiunea de acte sinodali de prof. I. Moldovanu, care costa 1 fl. 10 cr. brosiuratu si siede parte mare netrecuta. Ar' fi mare rusine si descurajung, candu nu s'ar cumpara aced'a, sau a canu trecere ar' rechiamu continuarea eldare acelorlu provincie besericesi gr. etc! —

— „Amiculu poporulu", calidariu pe an. 1879 de V. Romanu a esitu de sub tipariu si contine: Continuarea istoriei Ardélului; — Continuarea inventariatorulu agronomic; — Magi'a Magii (de Dr. Marienescu); — Beserica si scol'a romana din Lipova (cu ilustratiune); — Calindariu preste totu si in desobi la noi (de Dr. Marienescu); — Turnu-rosiu (cu ilustratiune); — Dea fumaru tutunu, se lu scim'u si cultivu (de prof. Bustia); — Ce a patitu sanetatea pe pamantu; — Gasce cretie (cu ilustratiune); — Populatiunea monarchiei austriace dupa nationalitati; — Doue documente antice romane; — Omenii gras si slabi; — Poesii, varietati etc. cu mai multe alte ilustratiuni.

Pentru procurarea acestui calidariu doritorii voru binevoi a se adresa: „Catra tipograf'a S. Filtsch (W. Kraft) in Sibiu".

Pretulu unu exemplariu 50 cr., tramisu francatu prin posta 56 cr.

La cumpari mai mari, pre langa respunderea baniloru indata, se da urmatorele scademiente. 100 exemplarie cu 36 fl., adica scademiente 300/100 50 " " " 10 fl. 50 cr. " 250/100 25 " " " 10 fl. " cr. " 200/100 10 " " " 4 fl. 50 cr. " 100/100

Subscriptiune si permite a face cunoscutu onoratiulu publicu romanescu din Brasiov, ca éca maistru (masariu) de mobile si oca lucreri de zidiri, facendu studiu si paca indelunga cu art'a aced'a, anu deschisu lucratori'a in Brasiov, ostate str'a négra, bol'ta cu Nr. 342. Deci—mi ieau onore a me recomanda pentru lucru de totu felulu de mobile, de totu felulu de lucreri de lemn, dupa orice diurnalu si modelu, dandusi planuri si deseneu in art'a mea, la cea ce se potese, tote aced'e cu preturile cele mai favorabile; me rogu de on. publicu a me onora cu increderea sa.

Vasile Popescu,
masariu, maistru de mobile.

2—2

CURSURILE

la borsa in 16 Nov. 1869 asta asia:

Galbia imperaticea	—	5 fl. 83/100 cr. v. a.
Augsburg	—	122 " 33 "
London	—	123 " 90 "
Impromotulu nationalu	—	89 " 65 "
Obligatiile metalice vechi de 5/100	—	69 " 10 "
Obligatiunile rurale ungare	—	78 " 30 "
" " " transilvane	—	74 " 30 "
" " " slovacio-slav.	—	81 " 75 "
Actiile bancului	—	714 " "
" " " creditulu	—	231 " 50 "